E – HAŞIL MADDELERİ: 

Genelde haşıl maddeleri polimerik yapıda hidrokarbonlardır. Bunlar ionite itibariyle anyonik veya nonionic yapıda olurlar. Aşağıdaki listede piyasada en fazla kullanılan haşıl maddeleri gösterilmiştir:

1. NİŞASTA: Genelde bitkilerin enerji ihtiyacı için tohumunda (Buğday, mısır) veya kökünde (Patates, tabioka) bulunan nişasta carbohydrate esaslı tabii bir polimerdir. Şekil 11’de görüldüğü üzere bir mısır tohumunda nişastanın nerelerde bulunduğu gösterilmiştir.

Nişasta molekküleri genelde iki ayrı fiziksel konfigurasyondaki yapıdan teşekkül etmiştir. Şekil 12’de görüldüğü üzere bu moleküller düz zincir şeklinde amiloz ve dallanmış zincir şeklinde amilopectin moleküllerdir. Selüloz ile nişasta karşılaştırılması şekil  13’den yapılmıştır. (-CH2OH) grubları selülozda sıra ile bir yukarda bir aşağıdadır ancak nişastada bu (-CH2OH) grubları hepsi aynı sıradadır. Bu kadar ufak değişiklik bile bu iki çok benzer polimerik yapının fiziksel ve kimyasal özelliklerini çok etkin bir şekilde değiştirmektedir. Örneğin nişasta insan vücudu tarafından enerjiye dönüştürülmesine rağmen, selüloz ise böyle bir dönüşüme uğramamaktadır.

Nişasta hem tabii olarak elde edildiğinden hem de ucuz bir polimerik madde olduğundan aşağıdaki tabloda kullanım alanlarından bazıları gösterilmiştir.

TABLO 1. NİŞASTANIN KULLANILDIĞI SEKTÖRLER.

· Yapıştırıcı

· Aluminyum

· Analitik

· Hayvan yemi

· Antibiotik

· Bandaj

· Pil

· Buhar kazanı

· Inşaat malzemesi

· Boya

· Koruge karton

· Deterjan

· Petrol kuyusu

· Tozlama maddesi

· (operator Eldiveni, baklaran)

· Dinamit

· Gübre

· Döküm

· Insektisid

· Deri

· Kibrit

· Maden Çelik

· Kağıt

· Hap

· Mikroenkapsulation

· Tekstil

· Lastik

· Gıda

Ham  nişastanın pişme özellikleri bir çok faktörden etkilenmektedir. Bu yüzden, ve nişastaya daha başka özellikler kazandırmak için nişasta modifiye edilir. Modifikasyon nedenleri aşağıdaki listede verilmiştir.

1. Viskoziteyi düşürmek için.

2. Stabiliteyi artırmak için.

3. Jel formasyonunu ve mukavemeti artırmak için.

4. Soğuk suda çözünürlük elde etmek için.

5. Fonksiyonel grublar takarak nişastanın karakteristiğini değiştirmek için.

Yukarıda yazılı özellikleri elde edebilmek için nişasta çeşitli yöntemlerle modifikasyona tabi tutulur.

a. Hidriditasyon: Bazı modifikasyonlar nişastanın tohumsal yapısına yapılan uygulamalarla elde edilir.

Bunlara bir örnek verecek olursak, waxy mısır nişastasında, sadece amylopectin bulunur. Ayrıca sadece amiloz nişastası verecek mısır türleri yetiştirme çabaları devam etmektedir.

b. Fraksinasyon: Saf amilopectin veya amiloz elde etmenin bir başka yolu ise, bu moleküllerin çeşitli yönlemlerle fraksiyona tabii tutulmasıdır.

c. Cross Linking: Moleküllerin birbirine çapraz şekilde bağlanmasına Cross Linking adı verilir. Cross Linking maddesi genelde epicloro hydrin, sodium trimeta fosfat, formaldehyde veya asset aldehiddir. Şekil 17’de görüldüğü Cross Linke olmuş mısır nişastasının pişme özelliklerinin değiştiği gösterilmiştir.

d. Asit Modifiye: düşük viskoziteli nişasta elde etmenin bir yolu nişasta sütünü asidle muamele etmektir. Asit, nişasta moleküllerini parçalayarak, moleküllerin ufalmasını sağlar ve daha yüksek konsantrasyonda pişirme olanağı sağlanır. Yıllardır tekstil fabrikalarında kullanılan Cottonal KS ve Colteks 500 bu türevlerin en başarılı temsilcileridir.

e. Okside Modifiye: nişasta moleküllerini küçültmenin bir başka yolu ise nişastayı okside maddeleri (Hidrojen peroksit, hipoklorit, permanganate vs) ile muamele etmektir. Oksidasyona uğrayan nişasta pişirildiği vakit akışkan, ham nişastaya nazaran daha stabil bir çözelti verir. Oksidasyona uğramış nişastada asidik, aldehit ve keton gibi reaktif gruplar bulunduğundan bu çözeltiler oldukça stabil bir özellik gösterirler. Bu yüzden okside nişasta tipimiz C*Size 5555 büyük oranda tekstil ve kağıt sanayiinde kullanılır.

f. Dekstrin: nişasta modifikasyonunun bir başka yolu ise kuru halde nişastayı asidik ortamda yüksek sıcaklıkta muamele etmektir. Çeşitli kimyasal modifikasyona giren nişasta dekstrinizasyona uğrar. Dekstrin uğradığı muameleye göre çeşitli formasyonda, viskozitede, renkte olur. Linoteks’te bulunan dekstrinler şunlardır: Dekstrin M-70,90 – Dekstrin D1-D2 – Dekstrin S1-S2 – British Gummi – Noredüx 90. Çok geniş kullanım sahası bulunan dekstrinler genelde aşağıdaki sektörlerde kullanılırlar: Yapıştırıcı, Tekstil, Kağıt, Döküm, Antibiotik vs.

g. Esterifikasyon: nişastada bulunan hydroxyl ionu çeşitli organic asit anhidrid ve inorganic asitlerle muameleye tutularak çeşitli özelliklerde nişasta türevleri imal edilirler. Ençok kullanılan nişasta esterleri asetile, fitalat, maleat, sulfosuksinat ve fosfatlardır. Linoteks’in Linokolin tipi haşılları kısa sürede beğeni kazanmış ve Türkiye’nin en çok satan haşılı durumuna gelmiştir.

h. Eterifikasyon: nişasta modifikasyonunda önemli bir proses eterfikasyondur. Nişasta çeşitli kimyasallarla reaksiyona sokularak çeşitli özelliklerde ürünler elde edilir. Ençok tüketilen nişasta eterilerinden biri karboksimetil nişastadır. Bu ürün kalevi ortamda nişastanın sodium monoklor asetat ile yüksek sıcaklıkta muamelesinle elde edilir. Karboksimetil nişasta (CMS) tekstil sanayiinde suda çözülen haşıl maddesi olarak geniş bir uygulama sahası bulunmuştur. Linoteks’in Viskolin ST ve Viskolin PE tipleri bir çok tekstil fabrikalarında beğeni ile kullanılmaktadır.

Kağıt sanayinde oldukça çok kullanılan bir nişasta eteride katyonik nişastadır. Cottonal KS bu türevin Türkiye’deki tek temsilcisidir. Tüketimi olan başka bir eter ise etoksile propeksile nişastalardır.

Graft Polimerler: nişasta teknolojisindeki en son yeniliklerden biri nişastadan graft polimer elde edilmesidir. Graft Polimerler nişastanın molekül zincirine bir başka monomerin polimerizasyon yolu ile takılmasıdır. Bugüne kadar birçok nişasta Graft Polimerleri yapılmasına rağmen bunlardan en başarılı olan nişasta poliakrilonitril (PAN) polimeridir. Bu polimerin en enteresan özelliği yüksek oranda su tutabilme özelliğidir.

Bu polimerden 1 gram 1 litre suyu jöle haline getirmeye yetmektedir. Bu ilginç polimerin uygulama sahası ise bebek bezleri ve buna benzer applikasyonlardır. Nişasta yukarıda söylendiği gibi çeşitli bitkilerden elde edilmektedir. 

Ham patates nişastasının ham mısır nişastasına nazaran çeşitli üstünlükleri olduğu görülmesine rağmen.

Modifikasyon işlemleri sonucu molekül yapısı değişen ürünlerin fiziksel özellikleri de değişmektedir. Modifikasyon işleminde hangi kimyasallarla hangi türev (ester veya eter) üretildiği ve bu kimyasalı ne yoğunlukta kullandığımız önem kazanmaktadır. Kimyasal moleküllerinden ne kadar coğunu nişastaya bağlıyabilirsek modifiye nişastamız o kadar stabil, güçlü ve suda çözünür olur.
KISACA ÖZETLERSEK MODİFİYE NİŞASTALARDA MODİFİKASYON İŞLEMİ VE DERECESİ, NİŞASTANIN MENŞEİNDEN DAHA FAZLA ÖNEMLİDİR.

Polivinil Alkol (PVA): Polivinil Alkol (PVA) gerek yalnız başına gerekse nişasta esaslı haşıl maddelerinde takviye maddesi olarak kullanılır. PVA polivinil asetatın asidik veya kalevi ortamda hidrolizi yoluyla elde edilir. Ticari PVA’lar hidroliz derecesine göre iki türlüdür: %88’lik ve %99’luk. Haşıl için genelde tavsiye edilen PVA %88 hidrolize edilmiş PVA’dır.

Bununda nedeni asetat grublarının PVA’ya hidrofobik özellik kazandırması ve buda polyester/pamuk elyaflarının haşıllanmasında başarılı olmasıdır. PVA filmi sert ve mukavemeti yüksek bir filmdir. Ayrıca yapıştırıcı özelliğinin fazla olması tahmin edileceği üzere kıymetli bir haşıl maddesi olmasını sağlar. Ancak PVA’nın da birtakım dezavantajları  bulunur. Önemli dezavantajlardan birisi PVA’nın maliyetidir. PVA bir polihidroksi bileşik olması yüzünden aşırı bir ısıya maruz kalması PVA’nın dehidratasyona uğramasına sebeb olur, ve bunun sonucu PVA suda çözünmeyen bir duruma geçer. Buda kumaş üzerinde terbiye ve boyamada PVA’nın hidrofobitesi yüzünden çeşitli problemler çıkarır. Örneğin boyamada abraj sorunu ortaya çıkar. Yukarıda yazılı sebeplerden ötürü PVA ile haşıllanmış kumaşların haşıl giderme yapılmadan yakılmaması gerekir. Son senelerde ortaya çıkan çevre kirliliği sorunu yüzünden PVA’nın dezavantajlarına bir yenisi eklenmiştir. Bunun nedeni PVA’nın BOD ve COD değerlerinin çok yüksek olması ve degradasyonunun çok ağır olmasıdır. Bu yüzden PVA kullanan işletmelerin atık su tesislerinin çok yüksek hacımda olması gerekir. Bunu önlemek için bazı ülkelerde PVA’yı ileri filtrasyon teknikleri ile geri kazanmağa çalışılmaktadır, buda maliyetlere ayrı bir yük getirmektedir. 

Haşılda polyester/pamuk karışım elyaflarında nişastanın yanında az kiloda kullanılan PVAlar inc eve sık tiplerde kg’mı artırılırsa köpürme, kaymak tabakası, yapışma gibi problemler çıkartırlar. Haşılda yüksek oranda kullanılan PVA’nın iplik üzerindeki filmi çok güçlüdür. Bu nedenle çapraz çubuklarda birbirinden ayrılan ipliklerin filimleri zorlanarak yırtılır ve iplikçikler tekrar ortaya çıkar.


Akrilik Reçineler: Akrilik asidin stiren, butylakrilat, akrilonitril vb. monomerlerle  yaptığı suda çözünür kopolimerler haşıl maddesi olarak kullanılır. Bu poli ionic polimerler sodyum veya amonyum tuzları olarak bulunurlar. Sodyum tuzları her durumda suda çözülmemsine rağmen, Amonyum tuzları kurutmada amonyakı kaybederek suda çözünmeyen veya bir başka deyişik hidrofob duruma geçerler. Bunlar yıkama esnasında kalevi ortamda tekrar hidrofil bir duruma geçerek elyaf üzerinden kolaylıkla uzaklaştırılır. Amonyum tuzları genelde su-jeli dokuma tezgahlarında kullanılırlar. Akrilik esaslı haşıl maddelerinin dezavantajı ise bunların rutubete karşı çok hassas olmasıdır. Bilhassa mevsim değişikliklerinde salon neminin dikkatli bir şekilde ayarlanması gerekir.


Diğer Haşıl Maddeleri: Yukardaki bölümlerde bahsedildiği gibi bir çok polimerik madde haşıl maddesi olarak kullanılabilinir. Çok basit tezgahlarda buğday unu haşıl maddesi olarak kullanıldığı gibi çok karmaşık yapıda yapay polimerlerde haşıl maddesi olarak kullanılır. ABD’de bazı maleat – stiren esaslı kopolimerler bilhassa naylonun haşıllanmasında başarı ile kullanılmaktadır. Ancak bu gibi haşıl maddelerinin tüketimi tahmin edileceği üzere kısıtlıdır.

Linosize : Linosize   vinil ve sentetik polymerler içeren ve çok çeşitli ipliklerin haşıllanmasında kullanılan bir haşıl maddesidir.

Özellike ince ve zor pamuk ipliği konstrüksiyonlarında, polyester - pamuk 

Karışımlarında,  100% polyester ipliğinde, viskon ve benzeri ipliklerde yüksek 

dokuma randımanına ulaşır.Linosize kendi içinde nişasta içermez, ancak Linosize modifiye 

nişastalar ile beraber kullanılabileceği gibi, tek başına da haşıl maddesi olarak 

kullanılır.

Linoteks’in üretmiş olduğu Linosize serisi haşıllar,  önemli çalışma avantajları sağlamaktadır.Bunların başında kullanım kolaylıkları gelmektedir.Özellikle zor ve ince tipler çalışıyorsanız düşük viskozite ve yapıştırma gücü yüksek haşıl kullanma ihtiyacınızı, Linosize serisi haşıllar kolaylıkla sağlamaktadır.Ayrıca söz konusu ürünlerimizle hazırlayacağınız reçetelerinizle işletmenizde kolaylıkla bir standart oluşturabilirsiniz.Standarttan kastımız belli reçetelere numara verip işletmeye verilen talimatlarda bu numaranın kullanılmasıdır.Bu durumda işletmede tipe göre haşıl reçetesi kargaşası bitecektir.Bunun daha ileriki safhası sadece tek reçete ile bütün tipleri tekne çıkış baskı miktarında yapılan oynamalarla haşıllamak olacaktır.Bu durum işletmede çalışan bütün insanlara çalışma kolaylıkları sağlayacaktır.Linosize serisi haşıllar yüksek yapıştırma kabiliyetleri sayesinde böyle sabit bir refraktometre ile çalışma olanağı sağlamaktadırlar.Bu sayede tartım hataları,çok çeşitli malzeme ile çalışma zorluğu gibi işletmeyi zora sokan durumlar ortadan kalkacaktır.Ayrıca dokuma salonunda yapılacak randıman artımına yönelik çalışmalarda çeşitli tezgah ayarlarına karşı Linosize serisi haşıllar kolaylıkla cevap verebilmektedir.Bazı fantezi tipler kullanılan ipliklerin çeşitliliği ve farklılığı nedeniyle tezgahların standart ayarları dışına çıkılmasını gerektirmektedirler.Bu durumda çözgüde bulunan farklı liflerden üretilen iplikler veya harmandan karışım iplikler sorun yaratabilmektedirler.Bu iplikler haşıl alımlarının farklı olması nedeniyle tezgah ayarlarınada farklı cevap vermekte kopuş,pamuklama,statik elektriklenme gibi sorunlar çıkarmaktadırlar.Bunların önlenmesinde Linosize serisi haşıllar gerek yapıştırma gücü,gerek esnek ve yumuşak film tabakası gerekse her türlü klima şartlarına uyumu sayesinde ön plana çıkmaktadır.Özellikle lif dökülmelerinin önüne geçtiği için farklı özellikteki ipliklerden oluşan kumaşlarda dökülen liflerin kumaş içinde rastgele dağılmasını önlemektedir.Bu durumda salon içinde farklı tezgahlarda çalışan farklı özellikteki ipliklerin uçuntularıda birbirine ve kumaşların içine karışmamaktadır.

         Linosize serisi haşıllar haşıl makinelerinde de doğru kullanıldığında çalışma kolaylığı sağlamakta düşük viskoziteleri sayesinde daha az miktarda haşıl ile daha uzun metreler haşıllanmasına olanak vermektedir.Kuru bölgede gizli kopuşlar olmamakta ve bu sayede dokuma leventinde uç problemi yaşanmamaktadır.Kurutma silindirlerinde biriktirme yapmaz ve teknede hamut problemlerini minimuma indirir.Bu yüzden haşıl makinesinin durmamasını sağlayarak daha dengeli bir haşıl alımı sayesinde daha sağlıklı dokuma leventi eldesini mümkün kılar.

       Linosize serisi haşıllarla her makine parkında ve her iplik numarasında kolaylıkla çalışma imkanı bulursunuz.Kaplama faktörü yüksek ve örgüsü ağır yeni tipler için halihazırdaki makine parkınız uyumlu değilse bu noktada da Linosize serisi haşıllar yardımcınız olacaktır.Mesela çok telli bir işinizin tel sayısı seri çözgü kapasitenizi aştığında bunu konik çözgüden çekmek zorunda kaldınız ve haşılda yaşayırma imkanınız yoksa bu noktada Linosize TOK adlı düşük viskoziteli %100 sentetik haşılımız imdadınıza yetişmektedir.Bu tip sık mallarda haşıl kaplama faktörü çok yüksek olduğu için teknede iplikler birbirine çok yakın durmakta hatta bazı noktalarda birbirinin üstüne binmektedir.Bu durumda bu ara bölgelere iyi penetre olacak ve ipliğe düşük viskozitesi ve yüksek yapıştırma gücü sayesinde iyi nüfuz edecek ve aynı zaman da kuru bölgede açılmada kolaylık sağlayacak haşıl maddesi ile çalışmak çok önemlidir.Aksi takdirde tam ve sağlıklı haşıl alımı olmayacak bazı teller haşıl almadan geçecek yüksek viskozite nedeniyle kullanılan haşıl yüzeyde kalacak kuru bölgede ve dokuma salonunda tozumalara ve yine kuru bölgede gizli kopuşlara neden olacaktır.Böyle bir leventin dokuma salonunda da sağlıklı çalışmasını beklemek hata olacaktır.

Ayrıca yüksek devirli örneğin hava jetli dokuma makinelerinde diğer makinelere oranla daha temiz bir ağızlık açılmak zorundadır.Son dönemlerde gelişen teknoloji ile beraber rapierli tezgahlarda 

da devir sayıları artmış ve temiz ağızlık bu tip makinelerde de ihtiyaç halini almıştır.Bu noktada Linosize serisi haşıllarımız sağladıkları esnek ve sürtünme mukavemeti yüksek film tabakaları sayesinde bu şekilde yüksek devirli makinelerde oluşan doğrusal olmayan ağızlık hareketi ile birlikte oluşan değişken sinüsoidal hareketlere daha iyi uyum sağlayıp kopuşların minimum seviyede kalmasına yardımcı olurlar.

        Aynı zamanda daha öncede bahsettiğimiz gibi film tabakasının bu esnekliği çözgüde beraber kullanılan farklı özellik ve cinsteki ipliklerin tezgahta aynı tansiyonda gerginlik farklarından dolayı sorun çıkarmasının önüne geçer.Bu duruma örnek olarak pamuk ve viskon ipliklerin birlikte kullanıldığı çözgüleri örnek verebiliriz.Özellikle viskon iplikler pamuk iplikleri arasında geniş raporlu olarak blok halinde yani örneğin yüz tel yan yana duruyorsa bu teller tezgahta örgüye de bağlı olarak gevşeklik yaratacaktır.Bu durumu önlemek için çözgü aşamasında viskon tellere uygulanan tansiyonlar eğer film tabakası esnek olmayan haşıllar kullanılırsa yine yok olup gidecek ve tezgahta problem devam edecektir.Ama Linosize serisi haşıllar kullanıldığında yüksek yapıştırma kabiliyeti sayesinde düşük refraktometre ile çalışma imkanı bulunup daha esnek bir film tabakası elde edilecek ve problem ortadan kalkacaktır.Ayrıca daha öncede bahsettiğimiz gibi iki ayrı özellikteki liflerden oluşan ipliklerin döküntüleride tezgahta karışmamış olacaktır.

       Bu örnekleri arttırmak mümkündür.İşletmelerin makine parklarındaki değişiklikler ve kendilerine özel bazı uygulamalarına ve son zamanlardaki zor ve değişik konstrüksiyonda mal çalışma durumlarına Linosize serisi haşıllar gerek kullanım kolaylıkları ve gerekse ekonomiklikleri ve geri kazanım özellikleri sayesinde çok kolay cevap verebilmektedirler.Aynı zamanda nişasta türevi diğer haşıl maddeleri ile beraber aynı reçetede kullanımlarında da sorun çıkarmayan Linosize serisi haşıllarımız bu noktada da işletmecilere alternatif reçeteler hazırlama imkanı sağlamaktadır.Özellikle nispeten kalın iplik çalışan işletmelerde bu sayede Linosize serisi haşılların avantajlarını çözgülerine ekleyebilmektedir.   

